



வடமாகாண பயணத்தின் முடித்துக்கொண்டு கிளிநொச்சியிலிருந்து அன்று காலையே புறப்பட்டபோது, "உங்களையெல்லாம் மாச்சியிடம் அழைத்துச் செல்லப்போகின்றன" என்றார் நண்பர் கருணாகரன். "எங்கே..?" எனக்கேட்டேன். "அம்மாச்சி பற்றிகளே விபப்பிரகாரம் ரீதியாக..?" என்றார். அவர் என்னையெண்ணாச்சி என்றுதான் அழைப்பார். அக்காச்சி, அண்ணாச்சி, அம்மாச்சி என்பவை எமது தமிழர் வாழ்வில் பச்சுபொருள். அப்படியாரே ஒரு அம்மாச்சியின் வீட்டுக்கு அழைத்துச் செல்லப்போகிறார் என்றுதான் முதலில் நினைத்தேன். வடக்கு பணிகள் முடிந்துவிட்டதால், அடுத்தது கிழக்கு மாகாணம் செல்லவேண்டியிருந்தது. அதற்கிடையில் கொழும்பு, கண்டி, மாதளையையெல்லாம் இயற்றினேன். எனது அவசரத்தை அவரிடம் சொன்னேன். நான் புறப்படும் வேளையில் அதிபர் பங்கயற் செல்வன் வந்து, தங்களது தொண்டு நிறுவனத்திற்கும் வந்து செல்லுமாறு கேட்டார். எனது பயணநெருக்கடியை அவரிடம் பகர்வதாகச் சொல்லிவிட்டு, கருணாகரனுடன் புறப்பட்டேன். அவர் அழைத்துச் சென்றது அம்மாச்சி உணவகம். கிளிநொச்சியில் கண்டி வீதியிலிருப்பதனால், வெளியூர்களிலிருந்து யாழ்ப்பாணம் நோக்கி வருபவர்களையும் யாழ்ப்பாணத்திலிருந்து வெளியூர்கள்க்கு செல்பவர்களையும் அழைக்கிறார்.

அந்த உணவகத்தின் பெயரையும் சிங்களத்திற்கு மாற்றுவதற்கு இலங்கை அரசு எத்தனிக்கிறது என்ற குற்றச்சாட்டை வடக்கு முதல்வர் முன் வைத்திருக்கிறார். வடமாகாண சபையினால் உருவாக்கப்பட்டிருக்கும் அம்மாச்சி உணவகத்தில் அன்று காலையே பச்சியை போக்கியபோது புதிய அனுபவமும் கிட்டியது. அவ்வாறு ஒரு உணவகத்திற்கு அதற்கு முன்னர் சென்றிருக்காதமையினால் தான் அந்த புதிய அனுபவம் என நினைக்கின்றேன். கொட்டகை (Cottage) வடிவில் அம்மாச்சி இயங்குவதனால் அப்பம், தோசை, பூட்டு, இடியப்பம், இட்டலி, வடை முதலான உணவு வகையறாக் கல் பரிமாறப்படும் அழகே அலாதி யானது. அனாதையையும் ஒரு (கொட்டகையில்) கொட்டகையில் பெறமுடியாது. ஒவ்வொன்றுக்கும் ஒவ்வொரு பணிகள் பொறுப்பாக இருந்து உடன்க்குடன் தருகிறார்கள். அங்கு தனியாக காசாளரும் (Cashier) இல்லையே. யாரிடம் எதன்க்கேட்டுப்பெறுகின்றோமோ அவரிடமே அதற்கான பணத்தையே தரல் வேண்டும். அதனாலும் இந்த அம்மாச்சி வித்தியாசமானவள். தனினிலங்கையிலிருந்து வரும் பெரும்பான்மை இனத்தவர்களையும் அம்மாச்சி

Written by

- முருகப்பதி -

Friday, 18 August 2017 13:30 - Last Updated Friday, 18 August 2017 13:35

பெரிதும் கவர்ந் திருக்கிறாள் . அதனால்தான் போலும் இலங்கை அரசு இதற்குள்ளும் அரசியலை திணிக் கப் பாரக் கிறது. அம்மா, அம்மே, அம்மாச்சி எல்லாம் ஒன்றுதான் . சில நாட்களுக்கு முன்னர் பிரபல சிங்கள திரைப்பட இயக்குநர் பிரஸன்ன விதானகயோம் இங்கு வந்து சனெறதாக கருணாகரன் சொன்னார் . இங்கு ஒரு முக்கியமான விடயத்தையும் அவதானித்தனே . வழக்கமாக உணவுவிடுதிகளில் , பொலித்தீன் பாவனகைக்கு இருக்கும் . உணவு பரிமாறும் தட்டத்தில் வள்ளை நிறத்திலான மெல்லிய பொலித்தீன் சூற்றி அதில் உணவு தருவார்கள் . ஆனால் , அம்மாச்சியில் அப்படி இல்லை . பிரம்பினால் வடிவமைக்கப்பட்ட வட்டில்களில் சிறிய வாழை இலை வதைத்து அதில் நாம் விரும்பிக்கடேக்கும் உணவதை தருகிறார்கள் . இதன்மூலம் எமது பாரம்பரிய உணவு நாகரீகமும் பணைப்புகிறது . பொலித்தீனுக்கு அங்கு அனுமதி இல்லை . தனீர் அல்லது கோப்பிகடேடால் , எமக்கு அவகைககாது . ஆனால் , சில விதைகளினால் தயாரிக்கப்பட்ட சாயத்தான் அங்கு தனீர் . பருகிப்பார்த்தனே . சுவையாக இருந்தது . வள்ளைநாட்களில் பாவனகைக்கு இருக்கும் **Green Tea, Herbal Tea, Lemon Tea** வகையறாக்களைச் சாரந்த உடல் ஆரோக்கியத்திற்கு உகந்த தனீர் அங்கு தரப்படுகிறது . அம்மாச்சி உணவகத்தில் சூத்தம் பணைப்புகிறது . அதனால் அங்கு வருபவர்களின் ஆரோக்கியமும் பணைப்புகிறது .

இலங்கையில் தற்பொழுது எங்கு திரும்பினாலும் உணவகங்களுக்கு மாத் திரம் கூறவில்லை . அத்துடன் **McDonalds, KFC, Pizza Hut** பெருமளவில் தோன்றியிருக்கின்றன . இவற்றினால் எமது ஆரோக்கியத்திற்கு என்ன நடக்கும் என்பது தெரிந்ததுதான் . இலங்கையிலும் வள்ளைநாட்களைப்போன்று **Fast Food** நாகரீகம் தோன்றியிருப்பதனால் , **McDonalds, KFC, Pizza Hut** என்பன மூளைத்திருக்கின்றன . இந் தப்பின்னணிகளுடன் கிளிநொச்சி அம்மாச்சியை பரவசத்துடன் ரசித்தனே . வள்ளைநாட்களிலிருந்து இலங்கைக்கு வரும் எம்மவர்கள் தங்கள் காலதயெ வங்களான அம்மாச்சிகளை தரிசிக்க சலெவது போன்று ஒரு முறையாவது கிளிநொச்சி அம்மாச்சியை தரிசித்து திரும்பலாம் .



அங்கு பணியாற்றும் பெண்கள் இன்முகத்துடனும் சூறுசூறுப்படுதும் இயங்குகிறார்கள் . அவர்களுக்கும் சீருடை தரப்படப்பிரக்கிறது . தலமைபி உணவில் உதிரந்துவிடாதிருக்க தடொப்பியும் அணிந்திருக்கிறார்கள் . வட பிரதேசத்தில் , எத்தனையோ அம்மாச்சிகளோயில்கள் இருக்கலாம் . அங்கு வரம் கிடக்கும் . கிடக்காமலும் போகலாம் . அவரவர் நம்பிக்கையில் தங்கியிருக்கிறது . ஆனால் ,

